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Αξιοσημείωτη η ανθεκτικόιητα 
του λιανικού εμπορίου
Γενικά η πτώση της κατανάλωσης των νοικοκυριών στην Ελλάδα το 2020 
ήταν μικρότερη του μέσου όρου της ΕΕ και της Ευρωζώνης

Οι προκΛήσεις που αντιμετωπίζει το 
Λιανικό εμπόριο στις νέες συνθήκες 
που διαμορφώνει η πανδημία αΛΛά 
και οι προοπτικές της επόμενης ημέρας 
Βρέθηκαν στο επίκεντρο διαδικτυακάς 
εκδήΛωσης που πραγματοποίησε στις 
30 Μαρτίου το Ίδρυμα Οικονομικών kol 
Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ). Η εκ
δήλωση με τίτΛο «Το Λιανικό εμπόριο 
μέσα στην πανδημία και οι προοπτικές 
του» πραγματοποιήθηκε στο πΛαίσιο 
της σειράς των e-Συζητήσεων 2020- 
21 του ΙΟΒΕ «Η εΛΛηνική οικονομία 
και το ευρωπαϊκό περίβολον: κρίση 
και ευκαιρίες».

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρου
σίασε ο γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ, 
καθηγητής Νίκος Βέιτας, ήταν αξιο
σημείωτη η ανθεκτικότητα του Λιανι
κού εμπορίου, καθώς η υποχώρηση 
της δραστηριότητας του ήταν ηπιότερη 
σε σχέση με το σύνοΛο της εΛΛηνικής 
οικονομίας. Ωστόσο υπήρξαν σημαντι
κές διαφοροποιήσεις. Έτσι κΛάδοι που 
συνδέονται με το Διαδίκτυο kol την 
πληροφορική, τα τρόφιμα και τα φαρ
μακευτικά κατέγραψαν αύξηση κύκΛου 
εργασιών, άΛΛες όμως δραστηριότητες, 
όπως κοσμήματα, υποδήματα, κλωστο
ϋφαντουργία, καύσιμα, παιχνίδια κ.ά., 
σημείωσαν μεγάΛη πτώση πωΛήσεων. 
Όπως επεσήμανε ο κ. Βέττας, τα προ
γράμματα στήριξης που ενεργοποίησε 
η κυβέρνηση συνέβαΛαν στην ανάσχεση 
των επιπτώσεων της πανδημίας και των 
περιορισμών που τέθηκαν. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία, γενικά η πτώση της κατα
νάλωσης των νοικοκυριών στην ΕΛΛά- 
δα το 2020 ήταν μικρότερη του μέσου 
όρου της Ε.Ε. και της Ευρωζώνης.

0 πρόεδρος της ΕΛΛηνικής Συνομο
σπονδίας Εμπορίου και Επιχειρηματι
κότητας (ΕΖΕΕ), κ. Γιώργος Καρονί- 
κας, υπογράμμισε την ιδιαιτερότητα 
του Λιανικού εμπορίου Λόγω των ποΛ- 
Λών διαφορετικών δραστηριοτήτων 
που το συνθέτουν. Όπως υπογράμμισε, 
υπήρξαν κΛάδοι που σημείωσαν αύξη
ση εργασιών αΛΛά και άΛΛοι που βιώ- 
νουν μια δραματική μείωση και έχουν 
υποστεί ανεπανόρθωτες ζημιές Λόγω 
της μη Λειτουργίας των καταστημάτων. 
Είναι ποΛύ σημαντικό, τόνισε, να υπάρ
ξουν στοχευμένες ποΛιτικές στήριξης

των τομέων του εμπορίου που έχουν 
δεχθεί τις μεγαΛύτερες πιέσεις. Ο κ. Κα- 
ρανίκας σημείωσε επίσης ότι τα μέτρα 
στήριξης της ποΛιτείας πρέπει να είναι 
δίκαια, ενώ ήταν θετικός σε ένα σταδι
ακό άνοιγμα των καταστημάτων καθώς 
οι υγειονομικοί κίνδυνοι στα μικρά κα
ταστήματα είναι περιορισμένοι.

Από την π Λ ευρά του ο πρόεδρος του 
Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Λιανικής 
ΠωΛήσεως ΕΛΛάδος (ΣΕΛΠΕ), κ. Αντώ- 
νης Μακρής, υπογράμμισε στην παρέμ
βασή του ότι οι επιπτώσεις της πανδη
μίας δεν αφορούν μόνο το οικονομικό 
αΛΛά και το κοινωνικό πεδίο. Όπως ση
μείωσε, αναμένεται ευμετάΒΛητη πορεία 
στον κύκΛα εργασιών των επιχειρήσεων 
με αντίκτυπο στον ρυθμό ανάπτυξης της 
οικονομίας. ΕπιπΛέον, τόνισε, θα επιφέ
ρουν ανακατατάξεις στη γεωγραφία του 
επιχειρηματικού χάρτη Λιανικής, αύξηση 
του ανταγωνισμού και της εΛαστικότη- 
τας στην προσφορά εργασίας καθώς 
επίσης και αξιοσημείωτες μεταΒοΛές 
και διακυμάνσεις στο συμπεριφορικό 
προφίΛ των αγοραστών εξαιτίας της 
χρήσης ψηφιακών καινοτομιών που θα 
αΛΛάξουν τα δεδομένα στο εμπόριο τα 
επόμενα χρόνια. ΤέΛος σημείωσε ότι η 
συζήτηση περί σταδιακού ανοίγματος 
των καταστημάτων δεν είναι σκόπιμη, 
καθώς δεν μπορεί να γίνει διαχωρισμός 
της αγοράς.

Ο πρόεδρος του ινστιτούτου Έρευνας 
Λιανεμπορίου ΚαταναΛωτικών Αγαθών 
(ΙΕΛΚΑ), κ, Κωνσταντίνος Μαχαίρας, 
στάθηκε ιδιαίτερα στις μεγάΛες δομικές 
αΛΛαγές που επιφέρει η ψηφιοπσίη- 
ση και η ανάπτυξη των ηΛεκτρονικών 
δικτύων, οι οποίες μπορεί να οδηγή
σουν σε ριζική αναδιάρθρωση και με
τασχηματισμό του Λιανεμπορίου. Σε 
ό,τι αφορά τα μέτρα στήριξης της οικο
νομίας σημείωσε την ανάγκη αυτά να 
χορηγούνται με αντικειμενικά κριτήρια 
και καάύτερη στόχευα η και όχι οριζό
ντια καθώς και την προετοιμασία για 
τη στήριξη των επιχειρήσεων ώστε να 
επιτευχθεί η α ποτέ θεαματική επανεκ
κίνησή τους. Περιέγραψε επίσης τις 
ποΛύ μεγάΛες αΛΛαγές που ΛαμΒάνουν 
χώρα στο Λιανικό εμπόριο πρώτα στις 
ΗΠΑ και παγκοσμίως και που θα επηρε
άσουν ισχυρά kol την εΛΛηνική αγορά.

ΝίΚΰς Βέττας,
γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ

Γιώργος Καρα νικάς,
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Αντώνης Μακρής,
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